
 

 

  92پاسخ تشريحي حسابداري مالي 
  

  ).هستند DLMهاي كارتبا ذكر رفرنس از فلش هاپاسخكليه (

كنيم در آزمون امسال هم سوالي خارج از پك حسابداري با افتخار اعلام مي
  .مطرح نشده بود DLMمالي 

  

  
اند، يك آورده% 90درصد بالاي حسابداري مالي در ) 92(كه در آزمون امسال  DLMاعضاي گرامي خانواده به تمام  :مژده 

  .هديه داده خواهد شد DLMاز طرف  لتتبدستگاه 

به  DLMلي هستند، امكان دانلود سرفصل سوم پك حسابداري ما 93براي عزيزاني كه داوطلب آزمون كارشناسي ارشد 
  شكل رايگان

  .وجود دارد  www.DLMgroup.irاز وبسايت 

  .ارائه خواهند شدنيز هاي حسابداري صنعتي، آمار و رياضي كارتزودي فلشبراي رشته حسابداري ، به

  

  

  

 

ها بدون اخذ مجوز كتبي از انتشارات تبلوردانش اخلاقاً، شرعاً و قانوناً ها و وبلاگاستفاده از اين فايل در تمامي وبسايت
  .صحيح نيست

  

  

    



 

 

  به نام خدا

  92حسابداري مالي سراسري سوالات پاسخ تشريحي 

  cگروه 
  بهرام محسني ملكي: تهيه شده توسط

Bahrammohseni.blogfa.comWeb:  

Bahrammohseni@gmail.com: Email 

كارت هاي حسابداري مالي ويژه  رفرنس هاي اشاره شده در مورد هر سوال، مربوط به فلش: 1نكته
داوطلبان كارشناسي ارشد حسابداري و مالي انتشارات تبلور دانش مي باشد كه توسـط اينجانـب   

  .طراحي شده است
بوده و پاسخ نهايي سازمان سنجش ممكن  اينجانبپاسخ سوالات بر اساس استدلال هاي : 2نكته 

  .است به هر دليلي با پاسخ هاي داده شده متفاوت باشد
  .منتظر نظرات و پيشنهادات شما هستم
  موفقيت شما آرزوي هميشگي ماست

  .صحيح است 2گزينه . 1
فروخته شده همان طوري كه مي دانيم در هنگام  )آلفا(به اصلي ) بتا(فرعي در اين سؤال كالا از شركت 

فروش كالا از فرعي به اصلي تا زماني كه كالا به خارج از گروه فروخته نشود، سهم اقليت از سود ناشي از 
فروش از سهم اقليت از سود فرعي كسر مي شود و در سالي كه كالا به خارج از گروه فروخته مي شود اين 

 بنابراين؛: اضافه مي شود به سهم اقليت) سود(مبلغ 

  سود ناشي از فروش فرعي = 100000 – 80000=  20000
  :درصد كالا به خارج از گروه فروخته نشده،  سهم آن از سود بين اصلي و فرعي تقسيم مي شود 20چون 

                   16000اصلي    

20000  
           4000فرعي                                    

  :تلفيقي بصورت زير محاسبه مي شود سود

 سود تلفيقي =سود اصلي + سهم اصلي از فرعي 



 

 

 سود تلفيقي=])80%*100000)‐130000((70%*4000)‐[(80000‐100000)*70%)+[

 سود تلفيقي=2800‐50000+14000 

 سود تلفيقي=61200

  . بخش فروش كالا از اصلي به فرعي. 864فيش . فصل ششم: منبع

  .صحيح است 3و  2 گزينه . 2
  :مطابق تئوري واحد اصلي

  سرقفلي براساس تئوري مادر=مبلغ پرداختي -سهم اصلي از ارزش منصفانه خالص داراييهاي فرعي

 سرقفلي =000/1000-%80)ـ ارزش دفتري 100000= (120000

 ارزش دفتري = 1200000

  سهم اقليت= ارزش دفتري خالص دارائيهاي فرعي × درصد مالكيت اقليت 

  سهم اقليت = 1200000× 20٪=  240000
  :در صورت استفاده از استاندارد ايران

مبلغ پرداختي بابت سرمايه گذاري
  ارزش روز فرعي بر مبناي سرمايه گذاري اصلي =درصد سرمايه گذاري

ଵ଴଴଴଴଴଴

./଼
ൌ 1250000   
ଵଶ଴଴଴଴

./଼
ൌ150000= كل سرقفلي  

  سرقفلي اقليت=  30000

   سهم اقليت =ارزش روز فرعي بر مبناي سرمايه گذاري اصلي × درصد سهم اقليت  - ) سهم اقليت از كل سرقفلي(  
  220000 =30000 –  20٪×)1250000 =( 

  بخش تئوري هاي تلفيقي. 845فيش . فصل ششم: نبعم

  .صحيح است 1گزينه . 3
 :طبق استانداردهاي ايران



 

 

تئـوري واحـد   "ايران اشاره شده است كه كميته تدوين استانداردها بـر پايـه    18در پيوست استاندارد شماره 
در مورد صورتهاي مالي تلفيقي، محاسبه سهم اقليت را بر مبناي ارزش منصـفانه خـالص دارائيهـاي     "تجاري

  :قابل تشخيص پذيرفته است
  )ديشخصيت اقتصا(بنابراين، طبق تئوري واحد تجاري؛ 

مبلغ پرداختي بابت سرمايه گذاري
  ارزش روز فرعي بر مبناي سرمايه گذاري اصلي =درصد سرمايه گذاري

  سرقفلي =ارزش روز فرعي بر مبناي سرمايه گذاري اصلي  –خالص دارائيها به ارزش منصفانه

  سهم اقليت  =ارزش روز فرعي بر مبناي سرمايه گذاري اصلي × درصد سهم اقليت  - ) سرقفليكل سهم اقليت از (  

כ170000]
ଵି௫%

௫%
ሿ െ ሾ

ଵି௫%

௫%
  سرقفلي= [35000כ

  %75 = %ݔ

فقـط مـي تـوان    . مي باشد زيرا اقليت سهمي از سـرقفلي نـدارد  ) تلفيقي(ريال سرقفلي سهم اصلي   35000
  .سهم آن را محاسبه نمود

  بخش تئوري هاي تلفيقي. 846فيش . فصل ششم: منبع

  .صحيح است 1گزينه . 4

  بهاي تمام شده=60000000+300000000=360000000

ଷ଺଴଴଴଴଴଴଴ିଶ଴଴଴଴଴଴଴

ଶ଴
ൌ   هزينه استهلاك=17000000

  استهلاكبخش . 565فيش . چهارمفصل : منبع

  .صحيح است 1گزينه . 5
  :20استاندارد شماره  28و  27طبق بند 

 منافع آن در واحـد تجـاري  از   يا بيش  ، مساوي وابسته  واحد تجاري  گذار از زيانهاي واحد سرمايه  اگر سهم. 27
واحـد  منـافع  . كنـد  مـي   را متوقـف  هـاي مـازاد  زيانخـود از    سـهم  شناسـايي گذار  سرمايهواحد شود، وابسته 
عـلاوه   اري طبق روش ارزش ويژه بهگذ در واحد تجاري وابسته دربرگيرنده مبلغ دفتري سرمايه گذار سرمايه

گذاري در واحد تجاري وابسـته را تشـكيل    از خالص سرمايه هرگونه منافع بلندمدتي است كه ماهيتاً بخشي
بينـي،   براي مثال، اقلامي كه زمان تسويه آن مشـخص نيسـت و تسـويه آن در آينـده قابـل پـيش       .دهد مي

اين اقلام ممكـن   .شود در واحد تجاري وابسته محسوب مي گذاري باشد، ماهيتاً، افزايش سرمايه محتمل نمي



 

 

است شامل مطالبات يا وامهاي دريافتني بلندمدت باشد اما حسابهاي دريافتني تجاري، حسابهاي پرداختني 
شده،  تجاري يا هرگونه حسابهاي دريافتني بلندمدتي كه براي آن وثيقه كافي وجود دارد، مانند وام تضمين

گذاري واحـد   شناسايي شده طبق روش ارزش ويژه، مازاد بر مبلغ دفتري سرمايه  زيانهاي .شود را شامل نمي
گذار در واحد تجاري وابسته، عكس ترتيـب اولويـت تسـويه     ساير اجزاي منافع واحد سرمايه گذار، به سرمايه

  .يابد آنها تخصيص مي
  زيانهاي مازاد و بدهي مربوط تنها تا ميزانصفر كاهش پيدا كرد،  گذار به از آنكه منافع واحد سرمايه پس. 28

  ، شناسـايي   وابسته  واحد تجاري  به نيابت از  شده انجام  گذار يا پرداختهاي قانوني يا عرفي واحد سرمايه  تعهدات
گـذار تنهـا    كنـد، واحـد سـرمايه     هاي بعد سود گـزارش  دوره در  وابسته  واحد تجاري  كه صورتي در. گردد مي
منظـور    حسـاب  خود از سود را بـه   تواند سهم ، مي نشده  شناسايي  زيانهاي  خود از خالص  سهم  شاز پوش پس
  :بنابراين .نمايد

  
  1388سرمايه گذاري سال 

  300سرمايه گذاري اوليه                                
  سود سهام دريافتي بابت  60       120بابت سود                                            

      360مانده                                                 

  1389سرمايه گذاري سال 
  360مانده اول دوره                                        

  100افزايش منافع بلندمدت                             

  بابت زيان  270                                          

      190مانده                                                 

منـافع آن در  از   يا بيش  ، مساوي وابسته  واحد تجاري  گذار از زيانهاي واحد سرمايه  سهمچون  1390در سال 
يعني فقط . كند مي  را متوقف هاي مازادزيانخود از   سهم شناساييگذار  سرمايهواحد شد، واحد تجاري وابسته 

  .ريال زيان شناسايي مي كند 190
  20روش ارزش ويژه و استاندارد شماره بخش . 855فيش . ششمفصل : منبع

  .صحيح است 2گزينه . 6
  ايران 5مطابق استاندارد شماره:  
 تـاريخ  از قبـل  هاي يا دوره دوره براي ابسته و و فرعي شركتهاي عمومي مجمع توسط سهام سود تصويب
آن، به عنوان رويدادهاي تعديلي به شمار مي آيد و بايد صـورتهاي مـالي    با همزمان يا اصلي شركت ترازنامه

  .تعديل شود



 

 

  18استاندارد شماره  33و  32از سويي ديگر طبق بند:  
 منظور تلفيقي مالي صورتهاي در كه فرعي تجاري واحدهاي در گذاري سرمايه ، جداگانه مالي صورتهاي در
 گذار سرمايه واحد حسابداري رويه با منطبق و ارزيابي تجديد مبالغ يا شده تمام بهاي به بايد شود مي
 سرمايه ي حسابدار ” ن عنوا با 15 شماره حسابداري ارد استاند طبق بلندمدت گذاريهاي سرمايه مورد در

  .شود منعكس “ گذاريها
  :بنابراين

  درآمد سرمايه گذاري = 440=(5%*800)+(100%*400)

بخش . 857و  856فيش . بخش رويدادهاي پس از تاريخ ترازنامه و فصل ششم). كليات(فصل بيستم : منبع
  روش بهاي تمام شده

  .صحيح است 1گزينه . 7
مي آن طبقه بندي مي شود و بازپرداخت آن به عنوان برگشت  عملياتيعنوان  كاركنان به وام پرداختي به

  .ميليون ريال مي باشد 4و قسمت بازده ) 1000- 196(ميليون  804 ياتيعمليعني . باشد
                                               196  

  مبلغ هر قسط  200     
                                                                         4  

  صورت جريان وجه نقدانواع فعاليت هاي بخش . 251فيش . دومفصل : منبع

  .فاقد گزينه صحيح است. 8
 سهام عادي سهام ممتاز

  500001 سود سهام ممتاز معوق

  500002 سود سهام ممتاز جاري

 1000003 جاري –سود سهام عادي 

  تخصيص سود باقيمانده

  1666674 سهام ممتاز

 3333335 سهام عادي

 266667 433333 جمع

                                                                

  50000 = %10  ×500 ×1000  )1 

50000 = %10  ×500 ×1000  )2  



 

 

100000 = %10  ×1000 ×1000  )3  

  سود باقي مانده=  200000-700000 = 500000
ହ଴଴଴଴଴

ଵ଴଴଴଴଴଴ାହ଴଴଴଴଴
ൌ 166667 )4                 

ଵ଴଴଴଴଴଴

ଵ଴଴଴଴଴଴ାହ଴଴଴଴଴
ൌ 333333 )5  500000 

        

  انواع تقسيم بندي هاي سود سهام ممتازبخش . 973فيش . هفتمفصل : منبع

  .صحيح است 2گزينه . 9
حسابداري ايران هزينه عملياتي بايد بر حسب كاركرد و در موارد خاص كه انجام  1طبق استاندارد شماره 

  .سود و زيان منعكس شود اين امر مفيد نباشد بر حسب ماهيت طبقه بندي و در صورت
  . ايران 1استاندارد شماره  60بند : منبع

  .صحيح است 2گزينه . 10
  :ايران 8استاندارد شماره  11مطابق بند 

  .يابد مي تخصيص تجاري واحد فعاليت معمول ظرفيت برمبناي توليد ثابت سربار
  ايران 8استاندارد شماره  11بند : منبع

  .صحيح است 1گزينه . 11
 :چنانچه معامله فروش و اجاره مجدد از نوع اجاره عملياتي باشد به صورت زير برخورد مي كنيم

فروش                      دراين صورت هر گونه سود وزيان بلادرنگ شناسايي مـي  = اگر ارزش منصفانه ) الف 
 . شود

وت بين قيمت فـروش و ارزش منصـفانه   ارزش منصفانه                      دراين صورت تفا >اگر فروش )  ب
بايد طي دوره اي كه انتظار مي رود از دارايـي مـورد اجـاره اسـتفاده شـود، مسـتهلك گـردد و مـابقي سـود          

  .شناسايي مي شود
دراين صورت سود وزيان بي درنـگ شناسـايي مـي شـود،                         ارزش منصفانه <اگر فروش ) ج

بالغ اجاره اي كمتر از  نرخ بازار درآينده جبران شود ، درايـن حالـت  زيـان يـاد     مگر اينكه زيان حاصل، با م
شده بايد متناسب با مبالغ اجاره طي دوره اي كه انتظار مي رود از دارايي مورد نظر استفاده شود، مسـتهلك  

  .گردد
  :ثبت زير در دفاتر انجام مي شود  

  230بانك     
  150             دارايي          

  30         سود انتقالي       
  50           سود              



 

 

  بخش فروش و اجاره مجدد. 1293فيش . نهمفصل : منبع

  :صحيح است 4گزينه . 12
 دسته هستند؛ 2زيانهاي پيمانكاري 

زيـان  .(زمانيكه در روش درصد پيشرفت كار، عليرغم زيان در دوره جاري، ولي كلي پروژه سـود آور اسـت  ) 1
  ) پيمان سود ده

زمانيكه هم در روش درصدپيشرفت كار و هـم در روش كـار تكميـل شـده، كـل پيمـان بـا زيـان همـراه          ) 2
  )زيان پيمان زيان ده.(باشد

  .در اين حالت كل زيان بايد شناسايي شود. اين سوال زيان پيمان زيان ده مي باشد
  كل قرارداد=12000000

  كل مخارج=10000000+5000000=15000000

  كل زيان=)3000000(
  بخش زيان پيمانكاري.1381فيش . دهمفصل : منبع

  .صحيح است 4گزينه . 13
  :ايران 8استاندارد شماره  8طبق بند 

 : است مخارج خريد در احتساب قابل ، مربوط شرايط احراز صورت در زير شرح به مخارج برخي
 موجـب  بـه  شـرط آنكـه   به يوزانس نوع از اعتباري صورت به كالا و مواد واردات مالي تأمين مخارج . الف

  .نباشد مجاز نقدي صورت به مزبور واردات ، موضوعه مقررات
 التفاوتهـاي  ، مابهارز تسعير باعنوان 16 شماره حسابداري استاندارد الزامات طبق استثنايي شرايط در . ب

 اينكه شرط به ، صادراتي به شناور از مثلاً ارز رسمي نرخ ملاحظه قابل افزايش از ناشي مطالبه مورد ريالي
  .باشد امكانپذير كالاي مربوط و مواد خريد بهاي آحاد به آن تخصيص

  بخش بهاي تمام شده موجودي كالا.379فيش . فصل سه: منبع

  .صحيح است 2گزينه . 14
  90سال  سود جامع=خالص دوره) زيان(سود+ساير درآمدها و هزينه هاي عملياتي

  سود جامع=900=100000+200000‐800000
  . زيان كاهش ارزش سرمايه گذاري در سود خالص آورده شده است

  بخش سود و زيان جامع. 2155فيش شماره  . اولفصل : منبع

  .صحيح است 4گزينه . 15

100000 =  ଵଶ

ଵଶ
 بابت مانده سهام اول دوره :  100000×   



 

 

75000 =  ଽ

ଵଶ
  بابت صدور سهام جديد:  100000×  

  تعديل سود سهمي)=75000+100000(×1/5=262500

سود هر سهم ൌ سود سهام ممتازିسود خالص
ميانگين موزون تعداد سهام عادي سود هر سهم            ൌ

૟ૠ૞૙૙૙૙૙૙

૛૟૛૞૙૙
~  2570  

  بخش محاسبه ميانگين موزون. 1083فيش شماره  – هفتمفصل : منبع

  .صحيح است 1گزينه . 16

  ايران 4استاندارد  8مطابق بند:  
 طور به يا نشده دريافت آن ورتحسابص  كه است اي شده دريافت خدمات يا كالاها بابت بدهيها از گروهي
 يا مبلغ تعيين براي موارد بعضي در . است نشده توافق آن تسويه زمان و مبلغ مورد در فروشنده با رسمي
 صورتحسـاب  كه مالي دوره پايان تا شده مصرف برق و آب به مربوط بدهي قبيل از بدهيهايي تسويه زمان
 امـا  اسـت،  لازم بـرآورد  انجام عملكرد، ماليات قبيل از ديگري بدهيهاي نيز و است نشده دريافت هنوز آن

 بـراي  ذخيـره  اصطلاح عمل در اگرچه . است ذخاير از كمتر مراتب هب  بدهيها اين با رابطه در ابهام ميزان
 كه رود مي بكار بدهيهايي براي استاندارد اين در ذخيره اصطلاح اما شود، مي استفاده نيز بدهيها نوع اين
 زيست، محيط پاكسازي ذخيره كالا، تضمين ذخيره . باشد داشته انطباق استاندارد اين در مندرج تعريف با

  .بدهيهاست اينگونه از هايي نمونه خدمت، پايان مزاياي ذخيره و حقوقي دعاوي ذخيره
  ايران 22از سويي ديگر طبق راهنماي استاندارد شماره:  

سال براي تعميـر  ) نهايي(براي مثال اگر بر اساس برنامه، مقرر شود كه مخارج عمده اي در ميان دوره چهارم 
ال پيش بيني و در اساسي تجهيزات و ماشين آلات صرف شود، منطقا بايد مخارج در نخستين دوره مياني س

طبق نگرش منفصل اتخاذ شده از سوي استاندارد، شناسايي هزينه هايي كه صرفا پيش بيني .نظر گرفته شود
مگر اينكه مخارج آينده منجر به بدهي شده اما هنوز به وقوع نپيوسته اند دو دوره مياني مجاز نمي باشد 

تمل باشد و مبلغ آن را بتوان به گونـه اي  واقعي در دوره مياني جاري شود و يا اينكه وقوع آن مح
  .اتكاپذير برآورد نمود

  22و  4و استاندارد شماره  )4استاندارد شماره (بخش ذخاير. 2091فيش شماره  –فصل بيستم : منبع
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 باشد يا قديم  ابتدا بررسي مي كنيم كه سرقفلي مورد نظر ، سرقفلي شريك جديد مي

  a=سرمايه گذاري توسط شركت جديد ÷ مالكيت شريك جديد در سرمايه نسبت 
   b= خالص دارائيها قبل از ورود شريك جديد ÷ نسبت مالكيت شركاء قديم در سرمايه 

36=1
6
  ÷6 =a   

28,8   =5

6
  ÷)8+16 =(b   



 

 

a>b       سرقفلي براي شركاء قديم است.  
  ميزان سرقفلي =  max[a , b]  - خالص داراييها پس از ورود شريك جديد 

  6 ) =6  +8  +16 ( - 36=  
  :ثبت زير در دفاتر صورت مي گيرد

  6بانك                 
 6سرقفلي              

  6        سرمايه ج                 
  4,2    سرمايه الف                 

  1,8سرمايه ب                     
  سرمايه ب=1,8+8=9,8
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فروشـد، يـا بـه     زماني كه شريك خاص، دارائيهايي را به مشاركت خاص مـي ايران،  23طبق استاندارد شماره 
كند،  تا زماني كه اين دارائيها نزد مشاركت خاص بـاقي بمانـد و بـه شـرط ايـن كـه        عنوان آورده منتقل مي

مخاطرات و مزاياي عمده مالكانه انتقال يافته باشد، شريك خاص بايد فقط آن بخش از سود را شناسايي كند 
واهدي مبنـي بـر كـاهش در    ش ـ زماني كه فروش يا آورده مـذكور، . كه قابل انتساب به سهم ساير شركا است

خالص ارزش فروش دارائيهاي جاري يا كاهش دائمي در مبلغ دفتري يك دارايي غيرجـاري فـراهم آورد، در   
  .اين صورت شريك خاص بايد تمام مبلغ زيان مربوط را شناسايي كند

 سود ناشي از فروش400=2000‐2400=

  سود قابل شناسايي=400×25٪=100 
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  .مي باشد 9ارزش دفتري دارايي 

  ارزش براي واحد تجاري
10 

  اقل

  مبلغ بازيافتني            بهاي جايگزيني   
  10  10,2  

  اكثر                                                  

  خالص ارزش فروش       ارزش اقتصادي                            



 

 

                                       9,5                  10  

  .ريال نشان داده مي شود 9دارايي بايد به اقل بهاي تمام شده و مبلغ بازيافتني نشان داده شود يعني 

  576و فصل چهارم فيش  ارزش براي واحد تجاري. 146فيش شماره  –فصل اول : منبع
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 ي حاكم بر خصوصيات كيفي اطلاعات؛محدوديتها

 موازنه بين خصوصيات كيفي  )1

 به موقع بودن  )2

 منفعت و هزينه )3
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